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Са бра лі гро шы і за гэ ты кошт за мя ні лі 
або ад ра ман та ва лі аб ста ля ван не 
на дзі ця чых пля цоў ках, па ста ві лі 
і па фар ба ва лі лаў кі, аль тан кі, 
пя соч ні цы, гор кі... Так, дзя ку ю чы 
дэ пу тац кай іні цы я ты ве, у ра ё не бы лі 
доб ра ўпа рад ка ва ны 12 два ро вых 
тэ ры то рый.

— Ка лі мы ба чым праб ле му, заў сё-
ды імк нём ся яе не толь кі агу чыць, але 
і вы ра шыць, — га во рыць стар шы ня 
Кар мян ска га ра ён на га Са ве та дэ-
пу та таў Тац ця на ШЭХ ЦЕР. — Толь кі 
пас ля гэ та га по тым мож на бу дзе неш та 
па тра ба ваць ад ін шых. Да та го ж, на-
шы дэ пу та ты доб ра ўпа рад ка ва лі і тры 
кры ні цы: уста ля ва лі коль цы, кап та жы, 
лаў кі, па рэ нчы да спус каў. Зра бі лі зруч ны мі 
па ды хо ды да ва ды. За пра сі лі свя та ра, які 
асвя ціў кры ні цы.

Як і паў сюд на, на Кар мян шчы не пра хо-
дзяць пры ёмы гра ма дзян, дзень дэ пу та та, 
дзень сель ска га Са ве та, се сіі, па ся джэн ні 
ка мі сій і прэ зі ды у ма... І ўсё ўрэш це для та го, 
каб па чуць па трэ бы лю дзей. Жы вы дыя лог 
ад бы ва ец ца што дзён на. У тым лі ку там, дзе 
рай са вет ар га ні зоў вае вы яз ныя на ра ды.

— Мы вы бі ра ем са мыя ак ту аль ныя тэ-
мы. Спа чат ку на вед ва ем на се ле ныя пунк-
ты пэў на га сель са ве та, а по тым пад во дзім 
вы ні кі на пле нар най на ра дзе. Зу сім ня даў-
на пра вя лі се сію ра ён на га Са ве та дэ пу та-
таў, дзе раз гля да лі ра бо ту Ка роць каў ска га 
сель ска га Са ве та па комп лекс ным раз віц ці 
тэ ры то рыі і на вя дзен ні па рад ку на зям лі. 
Для гэ та га за пра сі лі да ўдзе лу на чаль ні ка 
зем ле ўпа рад ка валь най служ бы Го мель ска-
га абл вы кан ка ма Аляк санд ра Ма та ра са. Ва 
ўсіх спра вах нам вель мі да па ма гае ак тыў — 
гэ та не толь кі дэ пу та ты, але і ста рэй шы ны 

на се ле ных пунк таў, мо ладзь. Ка лі пра во-
дзім дні дэ пу та та, аба вяз ко ва на вед ва ем 
усе вёс кі сель са ве та. Імк нём ся па раз маў-
ляць лі та раль на ў кож ным до ме з кож ным 
жы ха ром. Гля дзім, як пра ве дзе на доб ра-
ўпа рад ка ван не, звяр та ем ува гу на бяс пе ку 
жы ха роў. Вель мі мно га да юць не па срэд ныя 
ста сун кі. Ме на ві та так мы да вед ва ем ся аб 
праб ле мах лю дзей. А по тым ла дзім круг-
лы стол, на які за пра ша ем усіх: ста рэй шын, 
дэ пу та таў, ак тыў, мо ладзь, кі раў ні коў прад-
пры ем стваў і ар га ні за цый, якія зна хо дзяц ца 
на гэ тай тэ ры то рыі.

У Год ма лой ра дзі мы аб вяс ці лі свой кон-
курс на ства рэн не ма лых ар хі тэк тур ных кам-
па зі цый. Тац ця на Ва лян ці наў на рас каз вае, 
як мо ладзь Вор наў ска га сель са ве та зра бі-
ла яго ві зі тоў ку. Пры ду ма лі на ват ла га тып і 
рас тлу ма чы лі пад ра бяз на, што ён азна чае. 
Та кім чы нам бы ла пра ве дзе на і края знаў-
чая ра бо та.

— Мы па ба чы лі, што на ша мо ладзь за ці-
каў ле на, каб да ве дац ца і за ха ваць гіс то рыю 
сва іх вё сак. Яны ж дай шлі да кож най ба бу-

лі, якія па мя та юць тра ды цыі на се ле ных 
пунк таў, рас пы та лі пра мі ну лае і зра бі лі 
твор чае ўва саб лен не... Сён ня вель мі ак-
ту аль ная для нас тэ ма — пра ца ўлад ка-
ван не гра ма дзян. Як адзін з кі рун каў у 
гэ тай ра бо це — пра ект, які рэа лі зу ец ца 
на тэ ры то рыі Бар су коў ска га сель са ве та. 
Сё ле та ў лю тым пяр віч най ар га ні за цы яй 
Го ме ля «Бе ла рус кая аса цы я цыя ма ла дых 
хрыс ці ян скіх жан чын» бы ла за пу шча на 
аду ка цый ная іні цы я ты ва «Ства рэн не ў 
Кар мян скім ра ё не Го мель скай воб лас-
ці Цэнт ра не фар маль най аду ка цыі» ў 
ме жах пра ек та «Ву чыц ца, каб дзей ні-
чаць». Ён фі нан су ец ца Еў ра пей скім са-
юзам і су фі нан су ец ца DVV Іntеrnаtіоnаl. 
Парт нё ра мі ў ажыц цяў лен ні іні цы я ты вы 

вы сту па юць Кар мян скі ра ён ны Са вет дэ-
пу та таў, Кар мян скі тэ ры та ры яль ны цэнтр 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва і 
Бар су коў скі сель скі Са вет дэ пу та таў. Мэ тай 
пра ек та з'яў ля ец ца адап та цыя лю дзей, якія 
апы ну лі ся ў цяж кай жыц цё вай сі ту а цыі, да 
па тра ба ван няў рын ку пра цы і са дзей ні чан не 
ім у пе ра адо лен ні кры зіс ных сі ту а цый.

Уцяг нуць жы ха роў ра ё на ў за ня так мас-
тац кай твор час цю ўжо атры ма ла ся. З мая 
ў Бар су коў скім сель са ве це пры сту пі лі да 
на ву чан ня мэ та вай гру пы. Яе ўдзель ні-
кі зай ма юц ца не толь кі тэ а рэ тыч най пад-
рых тоў кай, але і прак ты кай на за ня тках 
мас тац кай твор час цю. Для іх пра хо дзяць 
май стар-кла сы па пэч вор ку. Тац ця на Ва-
лян ці наў на рас каз вае, што пер шыя коў дры, 
зроб ле ныя ру ка мі мяс цо вых май стрых, ужо 
здзі ві лі пры га жос цю.

— Лю дзі ж на ву ча юц ца не толь кі тэх ні цы 
шыц ця з аб рэз каў тка ні ны, але і атрым лі-
ва юць на вы кі ра бо ты на швей най ма шын-
цы, на ву ча юц ца ра ман та ваць ста рыя рэ чы. 
Пэч ворк мо жа стаць не толь кі зай маль ным 

твор чым за ня ткам, але і вы гад ным — ён не 
па тра буе вя лі кіх вы дат каў. Ка ва лач кі тка нін 
заў сё ды мож на знай сці до ма і зра біць з іх 
ка рыс ныя рэ чы, якія ўяў ля юць мас тац кую 
каш тоў насць. Маг чы ма, для ка гось ці гэ ты 
за ня так у да лей шым пе ра рас це ў не вя ліч кі 
біз нес. Сён ня ў гру пе зай ма юц ца і ста лыя 
лю дзі. Для мно гіх пры гэ тым важ ныя і ста-
сун кі па між са бой.

Акра мя та го, у ме жах пра ек та 30 ча ла век 
бу дуць на ву чац ца ін шым спе цы яль нас цям. 
Пас ля ан ке та ван ня бы лі вы бра ны кі рун кі, 
ак ту аль ныя для жан чын, на прык лад, май-
стры па ма ні кю ры і пе ды кю ры. Жан чы ны 
бу дуць на ву чац ца ў Го ме лі, каб по тым мець 
маг чы масць ад крыць сваю спра ву, ма ю чы 
на ру ках да ку мент пра на яў насць спе цы яль-
нас ці. Пра ект пра доў жыц ца да 2020 го да.

Важ ным срод кам вы ка ры стан ня гра-
мад ска га па тэн цы я лу на сель ніц тва і ўлад-
ка ван ня тэ ры то рый на Кар мян шчы не лі-
чаць і пра вя дзен не свят вё сак. Пад час та кіх 
ме ра пры ем стваў лю дзі не толь кі па ра дак 
на вод зяць, але і па чы на юць ад чу ваць го-
нар за свой на се ле ны пункт. Та кім чы нам 
з'яў ля ец ца і жа дан не зра біць свой аса біс ты 
ўнё сак, каб ма лая ра дзі ма ста ла яшчэ леп-
шай, яшчэ пры га жэй шай.

— Ад нак трэ ба шчы ра ска заць, што на 
ўзроў ні мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў пяр віч-
на га звя на асоб ныя праб ле мы мы вы ра ша-
ем яшчэ не ў поў най сту пе ні, а гэ та ў вы ні ку 
пры во дзіць да зва ро таў у вы шэй ста я чыя 
ор га ны ўла ды. Та му не аб ход на ўдас ка-
наль ваць ра бо ту ў гэ тым кі рун ку, у пер шую 
чар гу больш вы ка рыс тоў ваць па тэн цы ял 
дэ пу тац ка га кор пу са, ор га наў мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня і гра мад скіх фар мі ра ван-
няў, — лі чыць Тац ця на Шэх цер.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

ДАЙ СЦІ ДА КОЖ НАЙ БА БУ ЛІ
Дэ пу та ты Кар мян ска га рай са ве та вы ра шы лі па ка заць прык лад мяс цо вым жы ха рам

Пад час чар го вай су стрэ чы з мяс цо вы мі жы ха ра мі.

Ня ма кар моў — 
ня ма за роб ку

Стар шы ня Хо цім скага 
рай са ве та дэ пу та таў Яў-
ген НІ КА ЛА ЕН КА як раз 
шэф ствуе над ААТ «Ба та-
е ва». Цэнт раль ная ся дзі ба 
гас па дар кі зна хо дзіц ца ў 
аг ра га рад ку Бя се да ві чы. 
Тут спе цы я лі зу юц ца на вы-
твор час ці ма ла ка, вы рошч-
ван ні збож жа вых і зер не ба-
бо вых. На тэ ры то рыі та ва-
рыст ва зна хо дзіц ца во сем 
жы вё ла га доў чых аб' ек таў, 
тры з якіх — ма лоч на та вар-
ныя фер мы. У гас па дар цы 
пра цуе ў ся рэд нім 135 ча-
ла век. Пра тое, на коль кі 
тут скла да ныя аб ста ві ны, 
свед чыць той факт, што 
та ва рыст ва зна хо дзіц ца ў 
ста дыі банк руц тва.

— З кар ма мі праб ле-
ма, фу ра жу ле тась бы ло 
не да стат ко ва, — уз ды-
хае заа тэх нік Люд мі ла 
ПА ПЫРКА. — У ход ідзе 
пад корм ка, се на но ва га 
ўра джаю. Срод каў у гас-
па дар кі не ха пае, усё да-
ра гое. На літр са ляр кі трэ-
ба не каль кі літ раў ма ла ка 
пра даць. Ад куль гро шам 
узяц ца?

Дэ пу тац кая да па мо га, 
ка жа жан чы на, ад чу ва-
ец ца. З той жа зар пла тай, 

на прык лад. За трым кі з ёй 
ня ма. А яшчэ стар шы ня 
рай са ве та па кла па ціў ся, 
каб бы ла ар га ні за ва ная 
да па мо га з бу даў ніц твам 
сі лас най ямы.

— Вель мі свое ча со вая 
да па мо га, — ад зна чае вы-
ка наў чы ды рэк тар гас па-
дар кі Сам вел ДЖА ВУК-

ЦЯН. — Бу даў ніц тва ся наж-
най тран шэі для за хоў ван ня 
кар моў ідзе на мес цы бы лой 
фер мы. Да па ма га юць хо цім-
скія ар га ні за цыі. А на ша за-
да ча — на рых та ваць кар мы.

— Кад раў на ся ле больш 
не ста но віц ца, — да дае Яў-
ген Ні ка ла ен ка. — Ра ней 
сва іх лю дзей у гас па дар цы 
ха па ла, а за раз кал гас ні кі 
не па спя ва юць усё са мі ра-
біць. Але ўдзель ні ча ем мы 
толь кі ў дру га рад ных спра-
вах. Да іць ма ла ко або на-
рых тоў ваць кар мы — гэ тым 
па він ны зай мац ца спе цы я-
ліс ты. А вось пад рых та ваць 
фер му да зі мы, па бу да ваць 
ся наж ную яму мо жа лю бы 
ча ла век. Ка лі ад цяг ваць на 
гэ та спе цы я ліс таў, мы стра-
цім са мае га лоў нае — ма ла-
ко і кар мы. А без ма ла ка не 
бу дзе і за ра бот най пла ты.

Та ла кой пра сцей
Пля цоў ка для бу даў ніц-

тва ся наж най тран шэі ўжо 

га то вая. Каб тан ней бы ло, 
яе ства ра юць на мес цы ста-
ро га ка роў ні ка. Пад му рак і 
сце ны ўжо ёсць. Кар мы — 
ка ню шы на і ку ку ру за — 
у кро ка вай да ступ нас ці. Ся-
наж ная тран шэя да па мо жа 
за ха ваць якасць кар моў, 
што, у сваю чар гу, паў плы-
вае на якасць ма ла ка, яго 
аб' ём, на зда роўе жы вё лы. 
У раз бор цы ста рой па бу до-
вы, да рэ чы, пры ма лі ўдзел 
лес ні кі, су пра цоў ні кі ад-
дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, 
куль ту ры і па спра вах мо ла-
дзі Хо цім ска га рай вы кан ка-
ма, гар па лі ва, ра та валь ні кі, 
да рож ныя бу даў ні кі ДРБУ-

216. Ка лі пры вя зуць грунт і 
плі ты, каб зра біць дах, ра-
бо ты пра цяг нуц ца.

— Да ве рас ня тут па він на 
быць усё га то ва, — ка жа вы-
ка наў чы ды рэк тар. — Бур ты 
сён ня нель га ра біць на па лях, 
усё па він на быць пад да хам.

На ўбор цы кар моў пра-
цуе аб' яд на ная тэх ні ка 
дзвюх гас па да рак — «Лі паў-
кі» і «Ба та е ва». «Лі паў ка», 
да рэ чы, так са ма банк рут.

— У нас сфар мі ра ва ны 
атрад, каб больш апе ра-
тыў на пры бі раць кар мы, 
больш якас на і ў тэр мі ны 
клас ці ся наж ныя ямы,— ка-
жа ан ты кры зіс ны кі раў-
нік ААТ «Лі паў ка» Мі ка-
лай КО КА ТАЎ, так са ма 
дэ пу тат сель ска га Са ве-
та. — За кан чва ем у «Ба та-
е ве», ідзём у «Лі паў ку», і 
на ад ва рот. Так па чар зе 
рых ту ем кар мы. Як дэ пу та-
ту, мне важ на, каб у лю дзей 
бы ла і ра бо та, і зар пла та.

Пад ста ві лі пля чо
Мож на пры вес ці шмат 

пры кла даў, як хо цім скія 
дэ пу та ты да па ма га юць 

сель скім гас па дар кам. 
Ды рэк тар ПМК № 276 
Мі ха іл Кош кін, на прык-
лад, ле тась пад тры маў 
пад шэф ную гас па дар ку з 
ра мон там па мяш кан няў 
сель ска гас па дар ча га зна-
чэн ня. Сі ла мі гэ та га прад-
пры ем ства бы ла за бе та-
на ва на пад ло га ў ад ным 
з хля воў. У ПМК для та кіх 
ра бот ёсць спе цы яль ныя 
бры га да і тэх ні ка.

Ды рэк тар «Жыл-
камун га са» Сяр гей ВІН-
НІ КАЎ, так са ма дэ пу тат, 
пад трым лі вае ААТ «Каст-
рыч нік-Бя роз кі», вы дзя ляе 
тэх ні ку для ад воз кі кар моў. 
«Тэ ле фа ную, ез джу гля-
дзець, як ідуць спра вы на 
ся наж най яме, як пра цуе 
тэх ні ка», — ка жа ён .

Быў вы па дак, ка лі на 
МТФ гас па дар кі вый шаў 
са строю ка цёл, які ацяп ляў 
да іль ную за лу. Звар шчык 
«Жыл ка мун га са» апе ра тыў-
на на ла дзіў аб ста ля ван не, 
пра ца ваў да са май но чы.

Настрой — гэта важна
Да Ра сіі ад Хо цім ска 

блі жэй, чым да Ма гі лё ва. 
Мо ладзь, ка лі не зна хо-
дзіць ра бо ту до ма, з'яз-
джае да су се дзяў. Але 
цес ная ра бо та вы ка наў-
чай і прад стаў ні чай ула ды 
па рэ ані ма цыі сва ёй ра-

ён най эка но мі кі ўжо дае 
пла ды.

— За сель гас ар га ні за цыя-
мі за ма ца ва ны і дэ пу та ты, і 
чле ны вы кан ка ма, і праф-
са ю зы. Але на ша за да ча не 
ўмеш вац ца ў ра бо ту кі раў-
ні ка гас па дар кі, не ўказ ваць 
яму, ка лі се яць, ка лі ўбі-
раць. Там ёсць спе цы я ліс ты, 
якія гэ та ве да юць лепш за 
нас, — ка жа стар шы ня Хо-
цім ска га рай вы кан ка ма 
Дзміт рый РУ БАН. — На ша 
за да ча, каб дэ пу та ты і спе-
цы я ліс ты, за ма ца ва ныя за 
гас па дар ка мі, жы лі праб ле-
ма мі лю дзей, якія там пра-
цу юць. Ча сам да стат ко ва 
па гу та рыць з ка лек ты вам, 
каб ста бі лі за ваць аб ста ноў-
ку. На строй лю дзей — гэ та 
вель мі важ на.

Кі раў ні кі гас па да рак мо-
гуць ар га ні за ваць ра бо ту 
на сва іх тэ ры то ры ях са ма-
стой на, але ёсць мо ман ты, 
дзе ім пад стаў ля юць пля-
чо. Хо цім шчы на — сель ска-
гас па дар чы ра ён, та му тут 
перш за ўсё звяр та юць ува-
гу на сель скую гас па дар ку. 
Кі раў ні кі, ка лек ты вы ра зу-
ме юць, што, ка лі з сель-
скай гас па дар кай бу дзе ўсё 
доб ра, то бу дуць і ра бо чыя 
мес цы, а бу дуць ра бо чыя 
мес цы — бу дзе раз ві вац ца 
і са цы яль ная сфе ра.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

ХО ЦІМ СКІ ВА РЫ ЯНТХО ЦІМ СКІ ВА РЫ ЯНТ

Мі ка лай КО КА ТАЎ, Яў ген НІ КА ЛА ЕН КА і Сам вел ДЖА ВУК ЦЯН 
на зі ра юць за ўтрам боў кай се на жу. 

Гас па дар ка — банк рут, але дэ пу та ты да па ма га юць ёй 
вы хо дзіць з кры зі су.

Л
Е ТАСЬ хо цім скія дэ пу та ты вы ра шы лі за няц ца 
ма ні то рын гам ту тэй шых аг ра гас па да рак. І зу сім 
не дзе ля та го, каб ка гось ці вы вес ці на чыс тую ва ду 

і па ка раць. Сэнс у ін шым. Та кім чы нам тут спра бу юць 
та ла кой вы ра шаць пы тан ні, якія не пад сі лу ад на му 
кал га су. І доб рыя вы ні кі ёсць. На прык лад, як па ве да мі лі 
ра бот ні кі аг ра гас па дар кі «Ба та е ва», ня ма больш за тры мак 
з вы пла тай за ра бот най пла ты.

Стар шы ня Хо цім ска га 
рай вы кан ка ма 

Дзміт рый РУ БАН.


